上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年12月16日 星期一 农历十一月十六







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

## "应立法确立以审判为中心制度"

《刑事诉讼法》第四次修改怎么修? 专家热议

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 "以审判为中心的诉讼制度,应在此次修法中完成立法,予以明确。" "建议对刑诉法进行'结构性'调整完善,以精细的立法推动精密的司法,维护公平正义。"

适逢《刑事诉讼法》第四次修改, 在新时代的司法背景下,刑事强制措施 的修改如何契合国家犯罪结构变更、接 轨国际刑事司法准则、适应数字技术的 深度融合?能否通过修法进一步规范刑 事强制措施的使用,更好落实认罪认罚 从宽制度的自愿性和真实性?

近日,举行的第十五届博和法律论 坛现场,与会实务理论界专家学者围绕 "刑事诉讼法修改与刑事辩护"这一主 题畅所欲言,观点激荡碰撞。

"当前,我国刑事犯罪在结构和类型上均发生着深刻的变化。"上海市法治研究会副会长、博和汉商律师事务所主任林东品在论坛致辞中表示,"一方面我国已逐步呈现以"轻罪"为主体的犯罪结构,另一方面依托互联网实施的新型犯罪成为主要犯罪类型,这些新的变化都要求刑事诉讼法进行适应性修正。"

自1979年《刑事诉讼法》制定以来,我国刑事诉讼法治已历经了40余年的风雨征程。《刑事诉讼法》历经的三次修改无不深刻影响着国家刑事司法体制的改革发展,有力保障刑事法治朝着"良法善治"不断迈进。

"要对此次刑诉法修改有全面正确的认识,增强修法信心。"中国人民大学吴玉章高级讲席教授、中国刑事诉讼法学研究会常务副会长陈卫东作"刑事诉讼法修改若干问题思考"主旨发言,他认为,"此次修法应适应新时代,拥抱新技术,迎接新形势。"

中国政法大学教授、中国刑事诉讼 法学研究会顾问顾永忠在作"刑诉法第 四次修改重点之期待"主旨发言中表 示,"我个人认为,此次修法的核心重 点之一,是要明确以审判为中心的诉讼 制度法律地位。并对已经立法的认罪认 罚从宽制度进一步完善。"

记者注意到,刑事诉讼法的修改如 何规范刑事强制措施的使用,从而在刑 事诉讼程序上充分保障当事人的合法权益?如何完善刑事证据的采信规则,落实认罪认罚从宽制度的自愿性和真实性?如何充分保障律师辩护权的履行等问题,成为与会专家探讨热议的话题。

在顾永忠教授看来,刑事司法要重点解决"关键少数"。"关键少数是谁?我认为是不认罪案件的当事人。这部分案件解决好了,刑事司法公正程度将会大大提升。"

"针对认罪认罚案件,认罪认罚制度已实施六年,取得了成效。"与会专家提出,如何通过修法更好落实认罪认罚从宽制度的自愿性和真实性?

对此,陈卫东教授建议增设一个专门程序让认罪认罚案件控辩双方进行沟通。他同时建议,"要赋予认罪认罚控辩双方同样的量刑建议权。"

顾永忠教授则建议在刑诉法第十五 条中新增一款作为原则,即犯罪嫌疑 人、被告人不供述也不承认指控的犯罪 事实应当充分保障其获得公正审判。同 时在相关条文当中再对其质证权、举证 权、辩论权等做出对应规定。

党的二十届三中全会提出,要完善涉及公民人身权利强制措施,以及查封、扣押、冻结等强制措施的制度,依法查处利用职权徇私枉法、非法拘禁、刑讯逼供等犯罪行为。

"刑事侦查措施中对涉案财物查封、 扣押、冻结问题是此次修法大家关注的 热点问题。"陈卫东认为,要通过此次 修法建立由同级人民检察院审查批准制 度,以有效规避超范围、超标的查扣冻 等司法实践中出现的问题。

对此,顾永忠则更倾向事后规制。 "全会决定这段话我有深刻的感触。"他 建议要通过修法统一建立审查批准逮捕 羁押必要性听证制度。同时强化非法证 据排除制度,建立查封、扣押、冻结涉 案财物,事后申诉检察听证制度等。

结合司法实践,顾永忠还建议通过 此次修法,建立依法甄别纠正涉企冤错 案件机制,建立涉企冤错案件上提一级 的申诉审判机制。

陈卫东还从立案、侦查、审查起诉 及审判等刑事诉讼各环节程序提出针对 性修法建议。



## 山海奇豫记 豫园新春灯会初现

□ 记者 沈媛 摄影报道

新年临近,一年一度的豫园新春 灯会正在加紧安装。2025豫园灯会依 然围绕"山海奇豫记"展开,凝晖 路、九曲桥畔、绿波廊广场大型彩灯已陆续亮相,吸引市民游客纷纷拍照 密影。

图为昨日,市民游客在豫园绿波廊广场上的迎新彩灯前拍照

## 本市启动祭扫服务保障工作

各项便民服务方便市民冬至祭扫出行

□ 见习记者 王葳然

本报讯 日前,记者获悉,本市已于12月1日起全面启动祭扫服务保障工作。今年本市将按照"延长周期、错峰引导及规范服务"等要求,引导市民提前祭扫,避免冬至期间集中出行。

据预测,今年冬至期间,全市将有约164万人次出行祭扫,其中冬至当日(12月21日)祭扫客流将达57万人次。冬至当天,祭扫去程高峰为6时至9时,返程高峰为10时至12时,车流方向性特征将造成部分射线高速公路(如G2京沪、G40沪陕长江桥隧、G50沪渝、G60沪昆)及墓园周边匝道出现较大范围缓行甚至拥堵。同时,扫墓出行主要集中于嘉定、浦东、青

浦等区域,届时相关地面道路将出现方向性缓行,或将影响高速主线通行。

此外,为方便市民祭扫出行,上海地铁制定"2024年冬至运营组织方案"。届时,2、5、8、9、11、16、17、18号线共8条线路16座车站,将实行"地铁+公交接驳专线"多项服务举措。12月21日、22日,地铁11号线将启用"扫墓"专项列车运行图,根据扫墓客流往返情况,增加上线列车,缩短运营间隔时间。

市交通委指挥中心鼓励有条件的公墓提供定点班车等便民交通服务;为不能前往祭扫的市民提供代客现场祭扫服务;为残疾人、70岁以上老年人等特殊群体开设绿色通道,提供轮椅租借、增设休息设施、增加急救设备等服务措施等。

## 未成年女主播自残 离职后被欠薪

金山区检察院支持未成年人起诉并制发检察建议

■ 详见A5

父母去世,房产面临征收 兄弟反目,法院定分止争

■ 详儿B3

总第 7407 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn